

海南排坛名教头 与排球相伴一生

文/海南日报记者 王黎刚

海南排球群众基础雄厚，多年来诞生了不少知名排球教头，他们为中国排球和海南排球事业的发展作出了贡献，前国手、文昌人林榆廷，海口人吴坤兴和海南师范大学（以下简称“海师大”）体育学院教授林明祥就是他们中的代表。



◀1972年，周恩来总理接见国家男排队员，左二为吴坤兴。



林明祥。

文昌会文镇人林榆廷： 开创女排“八一王朝”

“海南的村排这几年越打越热闹，已经从海南走向了全国。”今年69岁的海南排球名宿林榆廷说。

林榆廷的运动生涯和执教履历都非常亮眼。作为运动员，他曾经代表中国男排获得了1977年世界杯第5名。拿起教鞭后，他率领埃及男排出现在洛杉矶奥运会上。回国后，他指挥八一女排夺得2001年全国女排联赛和全运会的双料冠军，开创了“八一王朝”。

林榆廷出生在文昌会文镇，5岁开始在村排球场玩排球。1971年，17岁的他进入了北京体育学院青年训练大队。和他同期入队的还有后来的女排国手陈招娣、杨希和孙海平等人。在林榆廷的运动员生涯中，他代表国家队参加了两次亚洲排球锦标赛和一次世界杯排球赛。最让他难忘的是1975年在澳大利亚墨尔本举行的亚洲排球锦标赛上，和韩国队进行的一场长达3个小时的大战。虽然中国队最终输掉了这场比赛，但林榆廷的发挥极其出色，赢得了观众和对手的赞许。

1984年初，30岁的林榆廷因伤从国家队退役后，被国家体委公派执教埃及国家男子排球队。他当时不会说阿拉伯语，英语仅是初级水平。在埃及一年多时间里，和队员沟通，全靠一本英汉字典帮忙。“现在回想起，当初我的胆子够大的。”他说。

在林榆廷的调教下，埃及队的技战术从以往的“打哪里算哪里”到快速多变，战斗力飙升，在奥运会非洲区预选赛上，埃及队战胜了老对手阿尔及利亚队，取得了非洲唯一一张参加洛杉矶奥运会的入场券。

从埃及回国后，林榆廷进入了八一队教练组，1993年他执掌了八一女排主教练的帅印。在这个位置上，他一干就是12年。2001年，他率队夺得全国联赛和全运会的冠军，一举创建了“八一王朝”，并引领立体进攻新潮流。2001年，他率领中国大学生女排，获得了世界大运会排球赛冠军。

上世纪九十年代，林榆廷还出任过一届国家青年女排的主帅，后来这届球员成为中国女排2004年雅典奥运会夺冠的主力。

2010年，林榆廷回到了海南，组建海南省青少年排球队，参加2013年全运会排球赛。这也是海南建省办经济特区以来，成立的第一支半专业的排球队。在随后3年里，海南省青少年排球队成绩越来越好，获得了全运会预赛的亚军。队中多名球员现在还活跃在海南九人排球赛场上。

海口琼山人吴坤兴： 曾在东南亚排坛享有盛誉

今年78岁的海口琼山人吴坤兴算是第一个入选国家男子排球队的海南排球人。1972年，周恩来总理接见包括吴坤兴在内的



本版图片均由受访者提供
林榆廷。

的国家男排队员。吴坤兴说，那是他一生的荣耀。

吴坤兴当排球运动员时曾入选广东队和国家队。在国家队，他是主力主攻手。退役后他成为一位出色的主帅，特别在东南亚排坛，吴坤兴的名气不小。

1945年出生于琼山东营的吴坤兴，小时候喜欢打篮球，加盟了海口市篮球队。1961年，16岁的吴坤兴身高1.86米，这在当时的海南是不折不扣的“高佬”，他因此被广东青年男排的教练“抢走了”。

入选广东青年排球队后，吴坤兴技术进步很快，仅3年时间他便从广东青年队晋升到了广东成年队，司职主攻手。1964年，吴坤兴还有幸得到了日本有“魔鬼教练”之称的大松博文的指导。1972年，吴坤兴入选了国家队，当时袁伟民和邓若曾等人都在他的队友。在国家队，吴坤兴牢牢占据主力主攻手的位置。

1976年，32岁的吴坤兴退役。当年国家体委便委派他远赴非洲索马里执教该国国家男排。吴坤兴在这个非洲国家一待就是3年，直到1979年才回国。

1995年，吴坤兴开始执掌泰国国家男排队的帅印。吴坤兴的确执教有方，当年便让泰国队夺得了阔别14年的东南亚运动会排球赛的冠军。这个冠军让泰国排球人兴奋不已。此后，在1998年曼谷亚运会上，他又率领东道主泰国队获得第5名，创造了泰国队在亚运会参赛历史上的最好成绩。

吴坤兴在东南亚排球界荣获了很高的声誉。2006年1月，61岁的他又和印尼马家殿银行队签了3年的执教合同。

海师大排球队教练林明祥： 桃李满天下

在前不久举行的第一届中国九人制排球冠军争霸赛中，海南九人排球队力克排超劲旅北京队、上海队和东道主广东台山队，获得了冠军。海南队的主教练是海师大体育学院硕士生导师林明祥。

今年61岁的林明祥是我省大学校园排球的优秀教练员，率领海师大排球队在国内外比赛中多次取得好成绩，为海南培养了不少排球运动员和教练员。

林明祥出生在文昌，从小喜欢打排球，1975年，他入选过文昌东阁镇少年排球队。那一年，文昌举办了县级青少年比赛，身高

1.68米的林明祥表现出色，赛后入选了文昌少年集训队。两个月后，他成为了文昌业余体校排球班的学生。林明祥到现在还清楚地记得，当时学校每个月给他发9元钱的伙食补贴。

1980年，林明祥考取了武汉体育学院，专攻排球项目。大学毕业后，他返回海南在海南师范学院（今海师大）任教。从1984年大学毕业到2023年退休，林明祥在海南任排球老师和教练近40年。

2010年，林明祥率领海师大沙排队，代表中国参加在土耳其举行的世界大学生沙滩锦标赛，最终获得了第13名。这也是海师大沙排第一次参加世界大赛。林明祥回忆说，比赛打得很激烈，共有26个国家的球队参加，首次参赛的海师大队敢打敢拼，展示了中国大学生的风采。

其实，海师大成立沙排队时间不长，2007年才开始组队。不过，主帅林明祥狠抓球队技战术训练，当时海师大没有沙滩排球场地，林明祥就带着队员到海南体育职业技术学院沙排场训练，有时候还和省队打对抗赛。

海师大沙排队进步很快，组队一年后，在2008年第四届全国大学生沙滩排球锦标赛上，林明祥带队获第一名。从2010年参加完世界大学生沙滩锦标赛，海师大沙排队脱胎换骨，成为了国内大学生沙排界的一支超级强队，夺得了2013年、2014年、2015年、2018年全国大学生沙滩排球赛第一名。

林明祥透露，海师大沙排队的夺冠秘诀主要在于战术与打法。针对海南运动员的身材、动作特点和国内沙滩排球的规则，教练团队设计了“快、狠、巧”的进攻打法。虽然海南大学生球员身高体型处于劣势，但胜在灵巧，还有着过硬的基本功支撑，靠着机动与配合，“四两拨千斤”，战胜一些看似强于他们数倍的对手。

从2000年至2018年，海师大队获得了海南省排球联赛、省大学生排球锦标赛20多次冠军，除了队员的顽强拼搏外，林明祥也付出了很多。暑假放假时间长，是海师大队集训的最好时期，多年来，林明祥的暑假就在“备赛、比赛”中度过。

海南中学生排球队的优秀教练，如琼山中学排球主教练梁其禄、定安中学排球主教练蒙军、文昌中学排球教练韩兴畴都出自海师大排球队。在海南排球界，林明祥桃李满天下。■